

## “蓝领通” 贷动工会新活力

台州黄岩工会推出“丰收五一工会卡”

本报讯 记者孟万成 通讯员项微报道 职工创业急需资金怎么办,家中建房消费怎么办,不用愁,眼下黄岩区总工会和黄岩农合银行联合推出了“丰收五一工会卡”,让你“一卡在手,生活无忧”。

日前,黄岩区总工会召开“丰收五一工会卡”暨“蓝领通”工作推进会,深入推进“大众创业、万众创新”战略,通过加大对工会会员的信贷支持力度,解决工会会员生产生活资金需求,营造良好的“双创”环境。这也是作为娘家人——工会组织在顺应金融体系改革下,为全区职工办的一件实事。

根据黄岩工会与黄岩农村合作银行签订的战略合作协议,“丰收五一工会卡”将陆续打出多元化的金融服务,为职工在

“衣、食、住、行、娱”等方面提供更多的实惠,打造工会服务新品牌。同时,黄岩农村合作银行授信区总工会3亿元,用于“蓝领通”信贷。目前,全区首批24名企业职工代表分别领到了“蓝领通”卡。据了解,该贷款卡主要解决黄岩工会会员创业资金不足,以及个人实际消费等问题,额度为10万~30万元不等,操作方便,实行“一次授信,随借随还,循环使用”,在利率优惠,信用,保证贷款利率执行比该行的同期同档次贷款利率下浮20%的优惠上,有些用户还可以再下浮5%。

目前,黄岩区共有工会会员19万人,下阶段,全区各级工会组织将进一步做好“丰收五一工会卡”的宣传推广,让更多的职工受益。

## 流动体检车 为职工送健康

宁波江东工会的这一举措让职工感受“娘家”的贴心

本报讯 记者王海霞 通讯员肖华报道 一辆流动体检车载着先进的设备和专业的医师开进了宁波江东区的企业、楼宇。9月以来,由区总工会统一组织,各街道总工会协办的2016年江东区职工健康检查大受职工欢迎。

据悉,此次体检采取“流动体检、工会买单、职工免费”的方式进行,所需费用由市、区、企业三级工会各承担三分之一。职工流动体检车先后开进东胜街道、福明街道、东柳街道和明楼街道的20多家企业和楼宇,共计为全区500多名一线职工提供了体检服务。

东柳街道理想主义餐厅外务工人员尹风是受益者之一,体检后她高兴地说道:“家庭经济不宽裕,平时舍不得花钱体检,平时有了小病就扛,往往小病拖成大病。工会推出流动体检,真贴心。”在华东城集团总公司、新世家门窗有限公司等企业,公司工会把体检名额优先分配给了181名油漆工、木工、电焊工等从事有毒有害工种、脏苦累险工作的职工,让一线职工切实感受到了工会的关爱。

本次体检共分抽血、心电图、B超等5个项目,专业医生根据体检结果为职工们建立了一人一档的健康档案,并为职工提供健康诊断和讲解服务,助参检职工读懂体检报告,了解自己的身体状况。



桂花开得正香,一场美丽的婚典如约而至。

10月15日,2016大运河·湖墅婚典甜蜜揭开盖头。这是一场美丽而精致的集体婚礼,10对年轻人许下爱的承诺,他们来到最有运河特色的游线、景点,体验这里美丽的景色和独特的人文故事,成为运河边勤业向善的新一代传人。这又不仅仅是一场集体婚礼,4年公益之举,寻找和整

理了运河边的爱情故事,展示了运河婚嫁习俗和文化演变,推介了运河边创业创新的文化力量,更带你感受运河沿线整治和变迁的成果。一个个小家的故事,书写进大运河的故事,甜蜜幸福,绵延流长。每年的运河婚典,都有在运河畔生活、工作的志愿队伍加入,今年,杭州市拱墅区总工会作为“娘家人”也参与其中,为新人们准备了嫁衣,工作人员热

情地参与到婚典的各个环节。今年的大运河·湖墅婚典融入更多国际化元素,并保留了许多的经典环节。分为花轿、闺中待嫁、大兜·幸福走运、富义·相敬如宾、翠越·合卺喜宴、漕船·同船百年、游侠·花好月圆6个环节。运河沿岸的民俗文化如同一幅幅浓墨重彩的风情画卷,呈现出经济富庶、人文厚重的江南韵味。

通讯员谢艳艳 摄影报道

关注·深一度

## 青年职工心理问题突出期待工会对症下药

# 让每一份青春都不要再无处安放

■记者阮向民

从何说起?

日前,国家卫计委疾病预防控制局、国家卫生计生委宣传司、中国健康教育中心和中国记协联合发起的“中国健康知识传播激励计划(乐享健康生活)”项目正式启动。有趣的是,国家卫计委建议上上班族每天发呆5分钟,以应对生活、工作压力大,失眠易怒等心理问题。

此前,有调查表明,青年职工,尤其是新一代外来务工人员,已成为心理问题的突出群体,让每一份青春都不再无处安放,期待工会组织对症下药。

开发区现象尤需关注

杭州霍普曼电梯有限公司被誉为桐庐“幸福企业”的样板,而10年前,公司刚搬迁到溪镇开发区时,曾一度遭遇招工难,前不着村后不着店,买个日常生活用品都要走上十来分钟的路,幸福

2008年,在企业工会的倡导下,“霍普曼”开启了“幸福旅程”,如今令公司员工津津乐道的是“六乐文化”:我工作,我快乐;我学习,我快乐;我参与,我快乐;我运动,我快乐;我敬业,我快乐;我享受,我快乐。厂区内外雅致的长廊小桥、假山喷泉,成群的红鲤鱼在清澈的人工湖中嬉戏,四处盛开的月季装点成了一个浪漫色彩的主题公园,“霍普曼”俨然成为一家观光工厂,而员工也把这里当作了自己的家。

桐庐县总工会主席滕建明对此深有感触,他告诉记者,“霍普曼”的“六乐文化”也有个动态变化的过程。最早提出时,还有一条“我消费,我快乐”。因为地处偏远位置,职工的购物需求难以满足,因此公司特意在周末派专车将职工送到县城购物,让他们感受到自己能够融入这个城市。

新一代外来务工人员大都来

自农村,他们到城市打工,除了希望获取一份不错的收入之外,还希望转换生活的环境。

“以前在农村是开门见山,到了城市之后结果还是开门见山,心里难免会有一种失落感。”滕建明告诉记者,尤其是地处开发区或者偏远地区的厂区,职工更加容易发生心理问题,“开发区现象”要求工会组织直面青年职工的城市情结,让他们有一种融入感。

精神福利如何让职工笑纳

这些年来,宁波市总工会在开展“安康杯”竞赛活动时,加上了一条自选项目:向职工送一份精神福利。这份精神福利就是呵护职工的心理健康。为此,宁波市总工会联合当地心理咨询机构,在企业中广泛开展心理知识培训,培养企业自己的心理咨询师,开展职工情绪管理。

工会组织的心理咨询服务如今渐成常态,但从中遇到的问题也

不少。某地一名工会干部告诉记者,工会开通了心理咨询热线,但没想到,“热线”成了“冷线”,工会花费了不少人力财力,但一年运作下来,没接到职工几个电话,“热线”成了鸡肋,不知何去何从。

这样的尴尬一幕,倒逼我们反思。首先,在互联网时代,传统的“热线式”服务方式是否能够得到青年职工的认同。第二,心理问题最常见的表现形式就是自闭,对于一个习惯于自闭的心理患者,是否可能通过“热线”敞开心扉呢?

宁波市总工会的做法是值得借鉴的,化解职工心理问题,不是坐等上门把脉问诊,而是需要工会主动出击,去发现职工的心理问题,继而开展心理干预和情绪管理。

今年,余姚市总工会提出,在培养百名优秀调解员的基础上,再培养百名企业心理咨询员,情绪管理和日常管理一样,就在职工身边,这样职工才有可能“欣然笑纳”。

婚恋关爱期待常态化

杭州工会“幸福牵手”工作室如今已然成为工会工作的一块响亮品牌。今年,杭州市总工会又推出“会缘吧”,每周六下午1点到4点固定时间、固定地点向会员开放,每月有三场自由交流和一场主题活动,为年轻单身职工架起鹊桥。

安家乐业,婚恋是单身职工的终身大事,同时也是化解心理问题的重要突破口,许多心理问题,会随着另一半的悄然到来而化于无形。

不光是杭州,在我省各地,工会“红娘”都在行动。但是很少像杭州那样形成常态化的机制和氛围,一般组织一次联谊活动就算完成任务。男女之间也许可以心有灵犀,一见钟情,但我们更应该记住的那句话是:感情需要慢慢培养。一次性的联谊活动当然需要,但如何打造单身青年职工常态化的交流平台,“杭州样板”值得各地工会组织借鉴。

用常识。

以竞促效固安全

“如何办理工作票延续手续?”“办理工作票延续手续,应在工作票的有效期内,由工作负责人向工作许可人提出申请……”这是8月10日,开化公司开展的第十七届“安康杯”安全知识竞赛现场,小组必答题环节主持人与竞赛选手问答的一个场景。

多年来,该公司坚持以“安康杯”竞赛系列活动为载体,牢固树立安全发展的理念,扎实开展系列活动,开展安全教育讲座,组织公司员工参加交通安全知识竞赛活动,举行安全知识竞赛,开展迎峰度夏反事故演练、35千伏变电站应急演练、齐溪电站与

衢州电力局调度联合举行齐溪电站“黑启动”应急演练,开展安全生产检查和事故隐患排查工作,全面推进企业安全生产科学管理、安全文化建设、职工安全健康培训教育,使安全生产处在可控、在控的状态。

根据公司“三位一体”活动安排,组织开展班组安全管理、百日“工作票每日一练”、夏季百日安全生产等劳动竞赛活动;进行生产班组安全之星评选活动。积极组织参加上级部门的各项技能比武活动,并取得佳绩。开展岗位练兵、技能比武和培训等活动,为员工提供一些展示自我技能的平台,并结合班组建设、小家建设、创岗创星活动,不断提升班组的安全管理水平。林新娟 杨欢宝

## 培育“安康杯”土壤 栽种安全和谐之花

### ——开化供电企业安全文化建设纪实

书,使安全生产责任得到层层落实,确保安全生产目标的实现。

截至9月18日,开化县供电公司安全生产日达4850天。

全员参与促成效

在上半年“安康杯”竞赛活动启动仪式上,公司广大干部员工踊跃在印有竞赛主题的横幅上签名,提升了活动的影响力。为确保每年“安康杯”和“安全生产月”竞赛系列活动的开展,该公司采

用悬挂宣传横幅、发放宣传资料、在生产场所张贴宣传标语、发放宣传资料、出黑板报、开展安全咨询等形式,在公司上下营造了浓厚的“安康杯”和“安全生产月”活动氛围。

以“安康杯”“安全生产月”活动为平台,积极开展各种形式的安全教育和培训活动。组织学习典型事故案例,开展安全征文评比活动,召开反思会议。组织参加全省

职工道路交通安全知识竞赛和举办安全知识竞赛,每月进行一线员工和生产管理人员网上模拟安规考试等各种类型安全教育培训,利用安全活动平台开展专题学习,力求各种类型安全教育和培训纵向到人,横向到边。并结合安全生产宣传教育行动,开展“电力知识进校园”等活动,发放安全挂图、电力安全知识和电力设施保护宣传,向社会普及电力安全知识,解答安全

廉政教育入脑入心。此外,慈溪市总工会突出共享引领,为职工共享经济社会发展成果保驾护航,着力维护好职工群众的合法权益。充分发挥工会与同级政府联席会议制度和劳动关系三方协商机制的作用,从源头上参与有关涉及职工切身利益政策的讨论和制定。目前,全市已在打火机、棉衣等18个行业全面实行行业性工资集体协商工作,已建工会企业建立工资集体协商制度达95%以上。去年以来,市总工会还以“互联网+”的思维方式推进职工普惠服务,运用“5·1”服务卡和“甬工惠”微信平台,开展普惠职工福利活动67次,受惠职工6万多人次、受惠金额250多万元。

## 将暖心服务 进行到底

杭州良渚的职工说:我们期盼的,工会都想到了

本报讯 记者王海霞报道 “工会好贴心,把培训要点都放在微信上了。”日前,博丹装饰公司的设计师小谢拿着手机点开微信告诉记者,工会的这个培训活动,让他的心情像坐了一趟过山车。

9月下旬,杭州余杭区良渚街道勾庄工业园区工建服务中心在千年舟集团有限公司举办了职工手机摄影知识培训,培训的老师是余杭区摄影家协会的专家。小谢工作和住宿都在“千年舟”附近,得知有免费培训的消息后,开心极了,打算学了新技术,国庆出游可以把女朋友拍得美美的。但由于当时小谢正赶一个设计方案,等他忙完工作赶来报名,却被告知50个名额已经抢光了。所幸,9月29日,良渚工会微信公众号推出了培训课的专题。“最后皆大欢喜,我收藏了微信内容自留,效果还不错,拍照获得女朋友好评。”小谢说,“我们期盼的,工会都想到了。”他这个90后已经爱上工会了。

良渚街道总工会要求,良渚街道总工会积极推进工会组建工作,不断强化自身建设,把更多的职工吸引到工会大家庭中。目前,已新建企业工会组织4家,吸收会员350人;街道总工会还探索区域化工建工作模式,在建立勾庄工业园区工建服务中心,并建立了一个阵地、多种资源、各项功能、联动服务的“分小组”服务模式。中心工作室、财务互助组、文体活动组、代表巡视组、技能服务组、职工关爱组、素质提升组等一室6组成员均由区域内骨干企业工会主席和工会干事组成,通过小组活动,从不同方位满足区域内企业职工多样需求。

## 这样的运动会有趣味



10月16日,衢州市体育馆人头攒动,哨声、加油声、呐喊声响成一片,一场由衢州市基层工会俱乐部协会主办,衢州市公路管理局承办的“公路杯”大众趣味运动会在这里紧张激烈举行。本次比赛共有18家团体会员单位

位、180名男女运动员参加7个项目比赛,最终衢州市汽运集团代表队技高一筹,夺得团体总分桂冠,衢州市公路管理局荣获组委会颁发的特别奖。

毛朝阳 朱政权 摄